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ERASMUS+ 
 
Informationen zur Bewerbung im Projekt 2024 
für Auslandsaufenthalte im Wintersemester 2024/2025 oder Sommersemester 2025   
 
Vorbehaltlich der Vertragsverlängerungen mit den Partnereinrichtungen und der Mittelzuweisung. 
 
1. Was ist ERASMUS+? 

Mit dem Programm ERASMUS+ stellt die europäische Kommission Mittel für die Mobilität von Studierenden, Leh-
renden und Hochschulpersonal innerhalb und außerhalb von Europa zur Verfügung.  

2. Die Förderung 

Die HBK Braunschweig unterstützt mit diesen Mitteln Studienaufenthalte an ERASMUS-Partnerhochschulen. Ein 
Studienaufenthalt kann mindestens zwei Monate (oder ein akademisches Semester oder Trimester) bis maximal 
zwölf Monate physischer Mobilität umfassen. Die HBK Braunschweig gewährt in der Regel eine Förderung für 120 
Tage. Die Leistungen des Programms beinhalten im Überblick: 

 Mobilitätszuschuss von monatlich ca. 540,00 Euro bis zu max. 700,00 Euro je nach Ländergruppe  
 Befreiung von Studiengebühren an der Gasthochschule 
 Unterstützung bei der Vorbereitung und Durchführung des Auslandsaufenthaltes 
 akademische Anerkennung der im Ausland erbrachten Studienleistungen 
 Online-Sprachenförderung durch Online Language Support (OLS) 
 Unterstützung für Studierende mit geringeren Chancen  
 Unterstützung für grünes Reisen  

3. Wer kann sich bewerben? 

Bewerben können sich alle an der HBK Braunschweig immatrikulierten Studierenden, die sich mit dem Ziel ein-
geschrieben haben, an der HBK Braunschweig ihren Abschluss zu machen. 
Das für den Studiengang empfohlene Semester für einen Auslandsaufenthalt soll erreicht sein. Bitte ermitteln Sie 
anhand der angehängten Tabelle, wann Sie sich bewerben müssen. 

4. Die Wahl der Partnerhochschule und das Sprachniveau 

Die Wahl der Gasthochschule und insbesondere die dort zu besuchenden Lehrveranstaltungen sollten mit den 
Fachklassenlehrenden oder Studiengangskoordinator*innen abgestimmt werden. 
Bitte entnehmen Sie der Liste ERASMUS+ -Partnerhochschulen, welche Hochschulen für einen Austausch zur 
Verfügung stehen. Grundsätzlich sollte bei der Auswahl der Gasthochschule bedacht werden, dass der Unterricht 
in der Regel in der jeweiligen Landessprache erfolgt. ERASMUS+ sieht vor, dass die Hochschulen festlegen kön-
nen, welches Sprachniveau die Austauschstudierenden haben sollten. In begründeten Fällen ist ein Nachweis über 
die englische Sprache ausreichend. Empfohlen wird das Niveau B2 in der Landessprache oder Englisch. Für die 
Bewerbung ist der Nachweis des bisherigen Niveaus ausreichend. 
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5. Bewerbung 

1. Schritt: 
Bewerbung an der HBK Braunschweig mit folgenden Unterlagen: 
 

 vollständig ausgefülltes Bewerbungsformular 
 ausführlicher, tabellarischer Lebenslauf* 
 Motivationsschreiben*: Begründung und Motivation für das Auslandssemester (Auswahl der Hoch-

schule und Studienmöglichkeiten) 
 Stellungnahme einer lehrenden Person, der/die mit den Arbeiten vertraut ist und die Bewerbung un-

terstützt  
 Official Transcript*: Nachweis der bisher erbrachten Studien- und Prüfungsleistungen / "official 

transcript" (deutsch und englisch). Das Prüfungsamt nimmt Anfragen zu den Studienübersichten nur bis 
10 Tage vor der Deadline an! Vorgehen:  

 Fordern Sie im Prüfungsamt eine Studienübersicht an. 
 Nutzen Sie die vom IO bereitgestellte Vorlage Official Transcript und füllen Sie diese 

auf Englisch aus, übersetzen Sie dafür die Modul- und Veranstaltungstitel selbstständig. 
 Reichen Sie beide Versionen mit den restlichen Unterlagen ein. 

 aussagekräftiges Portfolio: mindestens 10 bis maximal 15 Arbeitsproben mit Beschriftungen in engli-
scher Sprache, pdf-Datei, maximal 8 MB bzw. 8000 KB (gilt für Bewerbungen aus den Studiengängen 
Design in der digitalen Gesellschaft, Visuelle Kommunikation, Freie Kunst, KUNST.Lehramt / Kunstpäda-
gogik und Darstellendes Spiel. Ein Portfolio ist in bestimmten Fällen auch für Bewerber*innen der Kunst-
wissenschaft notwendig – z. B. Universität für angewandte Kunst Wien). 

 Sprachnachweis der Landessprache des Gastlandes. In begründeten Fällen auch Englisch, wenn dies 
nicht die Landesprache ist. (Nachweise sind z. B.: Die erfolgreiche Teilnahme an einem der beiden fach-
sprachlichen Englischkurse der HBK BS am Sprachenzentrum der TU BS, Einstufungstest an der TU BS, 
Leistungsnachweise des Sprachenzentrums der TU BS, das Abiturzeugnis, wenn im Durchschnitt der 
ausgewiesenen Kurse mindestens 5 Punkte erreicht wurden.) 

 
*Der Lebenslauf, das Motivationsschreiben und das Transcript of Records müssen jeweils in deutscher und 
englischer Sprache vorgelegt werden. Das Portfolio bitte nur in englischer Sprache vorbereiten. Ausgenommen 
sind deutschsprachige Hochschulen. Bitte unbedingt Ihre HBK E-Mail-Adresse angeben, unter der Sie zu erreichen 
sind.  

2. Schritt:  

Nachdem Sie eine Erasmus+-Stipendienzusage seitens der HBK Braunschweig bekommen haben und von 
uns nominiert wurden, müssen Sie sich selbstständig an der Partnerhochschule bewerben.  

Bitte informieren Sie sich rechtzeitig auf der Webseite der Partnerhochschule über die Bewerbungsunterlagen und 
-fristen.  

Bitte achten Sie darauf, dass die Partnerhochschulen offizielle Sprachzertifikate für die Bewerbung verlangen könn-
ten (z. B. TOEFL, Cambridge, IELTS; usw.). 

 

6. Das Auswahlverfahren 

Alle vollständigen Bewerbungsunterlagen werden von einer Jury begutachtet. Die Ergebnisse werden den Bewer-
ber*innen zeitnah mitgeteilt. Folgende Auswahlkriterien werden den Bewerbungen zugrunde gelegt: 

 künstlerische und gestalterische Qualität der Bewerbung/des Portfolios 
 bisherige Studienleistungen 

 Motivationsschreiben 
 Integrierbarkeit des Auslandsaufenthalts in den Studienverlauf 
 Kenntnisse der jeweiligen Landessprache 
 Stellungnahme der lehrenden Person 
 Gesamteindruck der Bewerbung 
 politisches, soziales und kulturelles Engagement 
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Für die endgültige Stipendienbewilligung ist die Zusage der Partnerhochschule über die Annahme der Stu-
dierenden notwendig. 
 
 
7. Wo und bis wann muss man sich bewerben? 

Die vollständigen Bewerbungsunterlagen müssen bis zum 15. Januar 2024 digital eingereicht werden:  

Schicken Sie hierfür bis zum 10. Januar 2024 eine E-Mail an erasmus@hbk-bs.de mit dem Hinweis auf eine 
Erasmus-Bewerbung. Sie erhalten dann einen Link für den Upload der Bewerbung.  

Für Fragen stehen Ihnen Frau Krumrey und Frau Fleischhacker gern zur Verfügung.  

E-Mail: erasmus@hbk-bs.de Tel. (0531) 391 9151 
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Anhang 
 
Empfohlene Mobilitätsfenster für studienbedingte Auslandsaufenthalte in grundständigen Studi-
engängen 
 
Grundsätzlich wird empfohlen, sich relativ früh im Studium, möglichst bereits im Verlauf der ersten beiden Semes-
ter, über die Auslandskontakte der Hochschule und eventuelle Förderungsprogramme zu informieren. Besprechen 
Sie Ihr Auslandssemester mit Lehrenden und den Studiengangskoordinator*innen bzw. dem wissenschaftlichen 
Dienst. 
 

Studiengang Empfohlene/s Semes-
ter 

Anmerkung Beginn der Vorberei-
tungen 

Freie Kunst (Diplom) 5.-8. Semester Nach erfolgreichem Ab-
schluss der Studienstufe 2, 

vor dem Diplomjahr 

Ab dem 3. Semester 

KUNST.Lehramt (Bachelor) 5. Semester/ nachrangig 
auch 6. Semester 

Mit modifiziertem Studien-
verlaufsplan im Studien-

handbuch 

Ab dem 3. Semester 

Darstellendes Spiel (Ba-
chelor) 

3. / 4. Semester Nach erfolgreich absolvier-
ten szenischen Grundlagen, 
Anforderungen des Neben-

fachs beachten 

Ab dem 1. Semester 

Design in der digitalen Ge-
sellschaft (Bachelor) 

5. Semester Als Mobilitätssemester mit 
Alternativen „Großes Prak-
tikum“ oder „Großes Pro-

jekt an der HBK“ eingeplant 

Ab dem 3. Semester 

Visuelle Kommunikation 
(Bachelor) 

5. Semester / nachrangig 
auch 7. Semester 

In höheren Semestern ohne 
wissenschaftliches Modul 

Ab dem 3. Semester 

Kunstwissenschaft (Ba-
chelor) 

3. bis 5. Semester Flexibel handhabbar, da je-
des Modul jedes Semester 

angeboten wird 

Ab dem 1. Semester 

Medienwissenschaften (Ba-
chelor) 

5. Semester Insgesamt schwierig wegen 
der Verschachtelung der 

medienkulturellen, medien-
technischen Module und 

der Kontext-Module 

Ab dem 3. Semester 

 
 
Mobilitätsfenster für studienbedingte Auslandsaufenthalte in Master-Studiengängen 
 

Studiengang Empfohlene/s Semester Anmerkung Beginn der 
Vorbereitungen 

Darstellendes Spiel (M.Ed.) Nach Einzelberatung  Ab dem 1. Semester 

Kunst (M.Ed.) Nach Einzelberatung  Ab dem 1. Semester 

Kunstwissenschaft (M.A.) 2. oder 3. Semester Flexibel handhabbar, da 
fast jedes Modul jedes Se-

mester angeboten wird 

Ab dem 1. Semester 

Medienwissenschaften 
(M.A.) 

Nach Einzelberatung  Ab dem 1. Semester 

Transformation Design 
(M.A.) 

Nach Einzelberatung  Ab dem 1. Semester 

 


